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ATA DA 470ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO FISCAL DA FUNDAÇÃO 
ELETROBRÁS DE SEGURIDADE SOCIAL – ELETROS 

 

Aos 15 (quinze) dias do mês de dezembro de 2023, a partir das 09:00h, ocorreu a 

470ª Reunião Ordinária do Conselho Fiscal da Eletros, por meio do link de 

videoconferência da plataforma Teams, em razão do modelo de trabalho híbrido, com 

a participação dos Conselheiros Fiscais Efetivos, Elizabeth Teixeira Miliante Ribeiro 

(Presidente), José Luiz Leduc e Rudolph Fabiano Alves Pedroza Teixeira e, do 

Conselheiro Fiscal Suplente William Manoel Souza em substituição à Conselheira 

Alessandra Lemos de Souza. Tendo sido verificado o quórum mínimo previsto no Art. 

45, § 2º do Estatuto da Eletros, teve início a reunião, a qual tratou dos temas 

pautados, conforme a seguir. 

 

Item 1. Plano de Trabalho Mensal do CFE - 1.1 - Acompanhar Controle de 

Pendências do Conselho Fiscal – A Presidente do Conselho Fiscal Elizabeth Teixeira 

Miliante Ribeiro reenfatizou a necessidade e importância do material basilar das 

reuniões do CFE serem disponibilizados no Atlas dentro do prazo regimentar, em sua 

totalidade. A Secretária da reunião Ivania Knupp esclareceu que, relativo ao material 

da área contábil, somente poderia ser disponibilizado após sua apreciação pela 

Diretoria Executiva, o que ocorreu minutos após o fim da reunião daquele colegiado 

que o apreciara. Dando continuidade, à apreciação da pauta, a Presidente do Conselho 

Fiscal Elizabeth Teixeira Miliante Ribeiro destacou dois itens da Planilha de 

Acompanhamentos das Pendências do CFE: 1.1.1 - Análise do caso de Cessão de 

Empregado para o Eletros-Saúde (Pendência da 440ª reunião do CFE) - Sobre 

este assunto, considerando o parecer jurídico disponibilizado ao Conselho Fiscal foi 

observado no Parecer que não haveria ilegalidade na cessão de empregado para a 

Eletros-Saúde pela Eletros, mas que sob a perspectiva de Risco de Passivo Trabalhista, 

o Parecer recomendou que houvesse a anuência prévia do empregado antes de 

promover a segregação como forma de garantir maior segurança ao ato. Foi observado 

ainda que há Risco de despesas estarem sendo apropriadas de forma inadequada, haja 

visto o pagamento de empregado com recursos oriundos do PGA, que é constituído 

por recursos com origem previdenciária, onde o empregado presta serviço full time 

para empresas de outros segmentos, onde não há restituição correspondente dos 

valores. Considerando ainda os registros do Parecer que destacam que, em 2015 a lei 

13.151 que vedava a remuneração de dirigentes de entidades assistenciais foi 

revogada e que em dezembro de 2021 a Lei Complementar 187 disciplinou a matéria, 

garantindo imunidade tributária para associações assistenciais que remunerem seus 

dirigentes, o CFE manifestou a necessidade de avaliação do Conselho Deliberativo da 

Eletros a respeito das situações observadas, visando garantir que as despesas 

decorrentes da Gestão Previdencial e Gestão Administrativa sejam realizadas e 

contabilizadas adequadamente, bem como que a Eletros-Saúde reembolse a Eletros 

de todos os valores, incluindo os já pagos, como verbas salariais. Relativo ao Risco de 

passivo trabalhista, foi destacada a importância da necessidade de avaliação do 

Conselho Deliberativo da Eletros deste Risco, e de se endereçar a adequação do 
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estatuto da Eletros-Saúde, de forma a permitir a remuneração de dirigente, assim 

como a alocação do profissional cedido na empresa para a qual presta serviço 

efetivamente. Na sequência, o Conselho Fiscal aprovou, por unanimidade, a seguinte 

recomendação ao Conselho Deliberativo: Reembolso pelo Eletros-Saúde de todos 

os valores já pagos pela Eletros relativos ao profissional cedido.  Aprovou, por maioria, 

a seguinte recomendação:  Avaliação sobre a alocação do profissional cedido de 

forma a assegurar adequado e tempestivo reembolso pela Eletros-Saúde à Eletros, 

podendo inclusive derivar em alteração do estatuto do Eletros-Saúde, de modo a 

permitir remuneração do dirigente, tendo o conselheiro William Manoel Souza opinado 

de que o tema da cessão de empregado deveria ser encaminhado como ponto de 

observação e não, necessariamente, uma recomendação. 

 

1.1.2 - Nota Técnica de Imóveis - Sobre esse assunto, avaliou-se que o material 

apresentado pela Diretoria Financeira demonstrava que a Eletros está fazendo todas 

as análises possíveis e envidando os esforços necessários para alugar e/ou vender os 

imóveis. Observou-se ainda que a Eletros está envidando esforços em linha com a 

Resolução CVM nº 4994/2022 buscando a liquidez determinada pela legislação. 

Destacou-se o momento de baixa do mercado imobiliário e das condições e riscos para 

a instituição de um fundo imobiliário de forma atrativa. Foi destacada a importância 

de o CFE acompanhar o valor justo dos imóveis no balanço da Eletros, considerando a 

avaliação feita pelas empresas contratadas. Na oportunidade, foi destacado que 

anualmente o CFE recebe os laudos de avaliações dos imóveis e que o colegiado já 

havia recomendado a alteração periódica (rodízio) das empresas que avaliam os 

imóveis, de forma a permitir uma percepção diversificada do valor justo de mercado. 

Decidiu-se por unanimidade que o acompanhamento do valor justo dos imóveis será 

incluído no Plano de Trabalho do CFE visando garantir adequado registro contábil. 

 

2- ATAS das Reuniões da Diretoria, do Conselho Deliberativo e dos Comitês. 

2.1. Examinar se os Atos de Gestão Praticados pelos Colegiados de Conselho 

Deliberativo e Diretoria Executiva estão aderentes às competências 

estipuladas no Estatuto Social e Legislação - 2.1.1 - Ata da 528ª reunião do 

CDE – Item 1 da pauta – Sobre o tema de reajuste da remuneração da DEE, o CFE 

observou que no processo decisório foram registrados, na ata, detalhes importantes 

das discussões e decisões tomadas de forma a dar transparência, sendo possível 

verificar os aspectos técnicos considerados com informações relevantes, bem como a 

avaliação de riscos e impactos financeiros, sendo estes impactos percebidos ao se 

vincular a remuneração dos dirigentes aos resultados dos planos e consequentemente, 

aos interesses dos participantes e patrocinadoras. Ressaltou-se que foi possível 

observar que a decisão foi ética na preocupação do colegiado com valorização da 

Diretoria Executiva. Adicionalmente, de forma geral, sobre o tema de remuneração foi 

destacado que não foi possível observar menção a estudos/análises sobre a 

remuneração dos empregados. Sendo assim, o CFE recomendou, pela maioria dos 

presentes, que faça parte da pauta do CDE ações para a avaliação e valorização do 
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quadro de funcionários, integrado ao processo de reajuste da remuneração da DEE, 

visando o alcance dos objetivos institucionais e minimização dos riscos associados; 

2.1.2 - Ata da 528ª reunião do CDE – Item 2 da pauta - Sobre o tema, o CFE 

verificou ações do CDE de supervisão onde foram demandadas ações para a Diretoria 

Executiva, visando minimizar riscos de futuros déficits do BD, bem como ações 

alternativas que visem alinhamento de expectativas entre participantes e 

patrocinadores. Neste sentido, o CFE definiu incluir em seu Plano de Trabalho, o 

acompanhamento das ações estabelecidas pela Diretoria Executiva para atendimento 

às demandas do CDE, bem como foi demandado à Diretoria Executiva apresentar ao 

CFE, o referido Plano de Trabalho para atendimento às demandas do CDE. Sobre as 

ações judiciais relativas ao Plano BD Eletrobrás referentes às contribuições 

extraordinárias, o Conselho Fiscal da ELETROS decidiu, por unanimidade, que deveria 

ser encaminhado pela Gerência Jurídica um Plano de Ação ao Conselho Fiscal 

relativo às ações judiciais em fase conclusiva, considerando a possibilidade ou não de 

acordo judicial com relação às ações provisionadas como provável; 2.1.3 -Item 6 da 

Ata da 528ª reunião do CDE – Sobre o assunto, a Presidente do Conselho Fiscal 

Elizabeth Teixeira Miliante Ribeiro informou que encaminhou um e-mail para a 

Presidente do CDE, com cópia para as secretárias, referente a algumas informações 

incorretas recebida pelo CDE relativas às atas das 462ª e 463ª reuniões do CFE.  

Solicitou que este e-mail fosse anexado nesta ata, para ciência de todos, o que foi 

aprovado por unanimidade pelos Conselheiros; 2.1.4 - Item 15.4 da Ata da 1268ª 

reunião da Diretoria Executiva – A Presidente do Conselho Fiscal Elizabeth Teixeira 

Miliante Ribeiro observou que neste item consta como resultado da avaliação da 

Governança Corporativa, uma série de melhorias/recomendações para o CFE de uma 

consultoria, entre elas foi destacada o “estabelecimento de um acompanhamento das 

atribuições do CFE, de acordo com a Política de Risco e Compliance da Eletros”. Neste 

sentido, a Presidente expôs que gostaria de conhecer como a diretoria irá endereçar 

esse assunto. Na sequência, o Conselheiro José Luiz Leduc disse que é muito clara a 

distinção das funções de Diretoria e do Conselho Fiscal e que também gostaria de 

saber em que circunstância esse trabalho foi pensado, qual a origem dele e se há uma 

base legal para realização deste.  Em continuidade, o Conselheiro William Manoel 

Souza disse que quando se quer ter um selo de qualidade, uma consultoria 

independente é contratada com objetivo de analisar a estrutura de governança da 

empresa, e neste caso, algum material vai ser ou foi disponibilizado. Em resposta, a 

Presidente do Conselho Fiscal Elizabeth Teixeira Miliante Ribeiro disse que, pelo que 

observou no material basilar, uma consultoria foi pontualmente contratada para fazer 

um questionário e que estas recomendações/melhorias foram baseadas em perguntas 

e respostas feitas aos conselheiros titulares e Diretoria, não tendo informações de 

como foi processada a consolidação das respostas. Portanto, em seu entendimento, 

não foi feita uma auditoria nos moldes sugerido pelo Conselheiro William Manoel 

Souza. Feitos esses esclarecimentos, o Conselho Fiscal da Eletros decidiu, por 

unanimidade, demandar à DEE uma apresentação para conhecer o escopo do 

trabalho realizado, a metodologia utilizada, as bases e diretrizes internas e legais 
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estabelecidas para a realização do trabalho, as equipes envolvidas no trabalho, bem 

como conhecer como serão conduzidas as etapas subsequentes para tratamento e 

implantação das recomendações/melhorias. 2.1.5 - Ata da 1269ª reunião de 

Diretoria Executiva – Sobre esta ata não houve comentários. 2.1.6 - Ata da 1270ª 

reunião de Diretoria Executiva – Sobre esta ata, o Conselheiro Rudolph Fabiano 

Alves Pedroza Teixeira disse que gostaria de conhecer o Programa de Remuneração 

Variável da Diretoria Executiva, como fora construído e qual o status atual e que fosse 

encaminhado para o CFE todo o material explicativo da construção deste. Sobre este 

tema, o Conselho Fiscal decidiu, por unanimidade, demandar para análise do CFE, 

todo o material que explica a construção da Remuneração Variável da Diretoria e, que 

serviu de base para o processo de tomada de decisão, bem como o status atual do 

Programa. 

 
3– Informações da Diretoria – Ingressaram na reunião o Presidente da ELETROS 

Pedro Paulo da Cunha, e o Diretor Financeiro Luiz Guilherme Nobre Pinto. 
 

3.1 - Acompanhamento da Alteração do Estatuto - O Presidente da Eletros Pedro 
Paulo da Cunha disse que não havia novidades até aquele momento e que a Eletrobras, 

principal patrocinadora da Eletros, vem modelando a solução para o negócio dela. 
Acrescentou que essas indefinições impedem qualquer passo da Eletros. Sendo assim, 

aguarda as diretrizes da patrocinadora e do CDE que orientará a elaboração de um 
Plano de Ação da Diretoria Executiva sobre este assunto.  

 
3.2 - Acompanhamento das Recomendações e Demandas do CFE – Com relação 

a este assunto a Presidente do Conselho Fiscal Elizabeth Teixeira Miliante Ribeiro 
perguntou ao Presidente da Eletros qual a previsão de resposta às recomendações 

exaradas pelo órgão. Reenfatizou que a expectativa do CFE é que a resposta da 
Diretoria Executiva fosse no sentido de manifestar sua intenção de implementar ou 

não o recomendado, apresentando justificativas para os casos negativos, evidências 
dos casos já implementados e planos de ação para os que seriam ainda 

implementados. Acrescentou que as recomendações dirigidas ao CDE deveriam ser 
respondidas por aquele colegiado e as dirigidas à Diretoria Executiva deveriam ser 
respondidas por esta. Disse ainda que entende que no caso de não haver ainda planos 

de ações estabelecidos é importante que sejam apresentadas ao CFE, as datas para a 
elaboração destes. Em Resposta, o Presidente Pedro Paulo da Cunha informou que 

está sendo realizado um levantamento de todas as atas do CFE e da Diretoria 
Executiva mencionadas na planilha de Recomendações e demandas emitida pelo órgão 

e, juntamente com a área de Compliance, iria trazer esse diagnóstico para a reunião 
de fevereiro do CFE, com todos os endereçamentos, inclusive com os itens que foram 

para o Conselho Deliberativo, cujas atas também estão sendo lidas. Disse ainda que 
seria necessário criar uma metodologia de acompanhamento das solicitações. Na 

oportunidade, a Presidente do Conselho Fiscal Elizabeth Teixeira Miliante Ribeiro expôs 
que foi pensando nisso que havia proposto o acompanhamento pela Plataforma Atlas. 

O Presidente da Eletros disse que o uso desta ferramenta traria aumento de custos, 
sendo assim, a Coordenação de Compliance está estudando uma solução que atenda 

ao solicitado sem trazer esse aumento. Em sequência, o Diretor Financeiro Luiz 
Guilherme Nobre Pinto perguntou se a Diretoria poderia ter acesso ao Atlas do CFE 

porque isso facilitaria os trabalhos, melhoraria a comunicação, tendo em vista que 
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seria possível o acesso ao último material disponibilizado, o que já ocorre em relação 
ao CDE e a Diretoria Executiva. A Presidente do Conselho Fiscal Elizabeth Teixeira 

Miliante Ribeiro disse que pautaria este tema em Assuntos Gerais, nesta reunião, em 
que será registrado a decisão do colegiado com fins de retorno à Diretoria Executiva. 

 
3.4 -Tema Livre - Em continuidade, o Diretor Financeiro Luiz Guilherme Nobre Pinto 

disse que em relação à segregação dos planos por CNPJ, tinha a informar que o 
tombamento ocorreu em outubro e que poderia fazer uma apresentação futuramente 

para o CFE, se fosse do interesse do colegiado. Acrescentou que estava havendo um 
custo de aprendizado na transição do virtual para o real, mas que acreditava que os 

fechamentos passarão a ser mais rápidos e seguros. Na sequência, o Presidente Pedro 
Paulo da Cunha aproveitou a oportunidade para dar as seguintes informações sobre 

os Planos de Entes Federativos: 3.4.1 Disse que o plano do Município de Canoas já 
estava funcionando; 3.4.2 - Acrescentou que foram aprovados pela PREVIC o 

regulamento e o Convênio de Adesão firmado com o Município de Sorocaba e o plano 
já estava em fase de implantação, passando após isso, a fase de prospecção, devendo 

haver, num primeiro momento, a adesão de cerca de 100 servidores admitidos por 
concurso público; 3.4.3- Sobre o Convênio de Londrina, disse que está aguardando a 

aprovação da PREVIC, havendo uma expectativa de entrada inicial de cerca de 50 
servidores. Disse ainda que estava sendo elaborado um Projeto de Lei com incentivo 

para que todos os servidores migrem para o regime de previdência complementar, o 
que é um potencial a ser explorado. 3.4.4- No que se refere ao estado de Goiás, 
informou que o segundo colocado no certame ingressou com ação judicial e o estado 

cancelou o Edital, mas a Eletros ingressou no processo como primeira colocada 
interessada. Acrescentou que esse convênio tem um grande potencial porque o Estado 

tem cerca de 60.000 servidores. Na sequência o Diretor Financeiro e o Presidente da 
Eletros informaram ao Conselho Fiscal que o orçamento da Eletros fora aprovado pelo 

CDE, o que possibilitará a continuidade das ações do planejamento estratégico. 
Acrescentou que o orçamento demonstra o enxugamento da máquina, o que 

possibilitou o retorno do pagamento da Remuneração Variável para os empregados, 
graças aos esforços envidados por todos, principalmente, pelos empregados. Informou 

ainda sobre a redução das taxas de juros dos empréstimos e dos prestamistas e sobre 
o atingimento das rentabilidades dos planos previdenciários da Eletros, destacando 

que o Plano CD Eletrobrás e CD I atingiram rentabilidade de 3 a 4 por cento acima da 
meta atuarial, o que possibilitará aumento dos benefícios em janeiro. Na sequência, 

os conselheiros agradeceram a presença do Presidente da Eletros Pedro Paulo da 
Cunha, que também agradeceu a oportunidade e se retirou da reunião. 

 
4 - Rentabilidade dos Planos / Acompanhamento das Metas dos Planos – Na 

oportunidade, o Diretor Financeiro Luiz Guilherme Nobre Pinto fez apresentação sobre 
o tema. Destacou que todos os planos tiveram rentabilidade acima das metas e expôs 
que o BD e o CD I foram mais impactados em função de possuir em suas carteiras 

NTNs tipo C que possui IGPM. Embora tenha puxado este ano a rentabilidade do BD 
para baixo, historicamente a rentabilidade destes títulos no Plano é muito boa. Na 

sequência, a Presidente do Conselho Fiscal Elizabeth Teixeira Miliante Ribeiro abriu a 
palavra aos demais conselheiros que manifestaram satisfação com os resultados 

obtidos pelos planos previdenciários. Em continuidade, a Presidente do Conselho Fiscal 
Elizabeth Teixeira Miliante Ribeiro agradeceu a presença e a apresentação do Diretor 

Financeiro Luiz Guilherme Nobre Pinto, que se colocou à disposição do CFE para o que 
fosse necessário, se retirando em seguida da reunião. 
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5 – Apreciação do Balancete de outubro/2023 - Acompanhamento e 6. 

Controle da Execução Orçamentária - outubro/2023 - Sobre estes assuntos, o 
Conselho Fiscal decidiu, por unanimidade, que o material seria apresentado 

juntamente com o material referente ao mês de novembro, na próxima reunião do 
colegiado em janeiro de 2024, em função da impossibilidade de comparecimento da 

Gerente de Controladoria por motivo de força maior. 
 

7- Aprovação do Calendário de Reuniões Ordinárias e Obrigações Legais do 
CFE – Ano 2024 - Sobre este item, a Presidente do Conselho Fiscal Elizabeth Teixeira 

Miliante Ribeiro expôs que as reuniões do CFE passarão a ser às sextas-feiras, 
conforme houvera sido acordado entre os conselheiros. Na sequência, o calendário 

apresentado foi considerado aprovado pela unanimidade dos presentes. 
 

8 - Plano Anual de Trabalho do CFE - Com relação ao tema, a Presidente do 
Conselho Fiscal Elizabeth Teixeira Miliante Ribeiro propôs que todos os conselheiros 

encaminhem sugestões de assuntos para o Plano de Trabalho Anual do CFE que serão 
consolidados e apresentados para aprovação na reunião de janeiro de 2024, tendo 

ficado decidido por unanimidade que as propostas poderiam partir de uma minuta a 
ser encaminhada pela Presidente do CFE. 

 
9- Aprovação do Relatório de Manifestação do CFE – 1º Semestre de 2023 - 
Sobre este item, o Conselho Fiscal decidiu, por unanimidade, que daria maior 

celeridade ao processo se o assunto fosse tratado de forma apartada em ata específica 
sobre o tema, cuja reunião teria início ao fim desta que estava em curso. 

 
10 - Assuntos Gerais - A Presidente do Conselho Fiscal Elizabeth Teixeira Miliante 

Ribeiro colocou em votação a possibilidade de acesso de leitura (read-only) aos 
membros da Diretoria Executiva à parte da Plataforma Atlas destinada à 

disponibilização de material para reuniões do CFE, tendo sido decidido, por 
unanimidade, a possibilidade deste acesso. 10.1- Informes da secretaria do CFE - 

Não houve. 10.2 - Tema livre – Não houve. 
 

Nada mais havendo a tratar, o Presidente do Conselho Fiscal deu por encerrada a 

reunião às 11:30h e solicitou a mim, Ivania Knupp Araujo, que a secretariei, que 

lavrasse a presente Ata, a qual lida e aprovada, e assinada pelos Conselheiros Fiscais 

presentes à reunião. 

 

 

 

 

 

Elizabeth Teixeira Miliante Ribeiro 

Presidente do Conselho Fiscal                      

           

 

 



 

470ªRCFE  

DATA: 15/12/2023 
Página 7 de 7 

 

 

CFE/ika  

Classificação: Interna 

 

 

 

 

 

José Luiz Leduc 

Conselheiro Fiscal 

 

 

 

 

Rudolph Fabiano Alves Pedroza Teixeira 

Conselheiro Fiscal 

 

 

 

 

William Manoel Souza 

Conselheiro Fiscal Suplente 

 

 

 

 

Ivania Knupp Araujo                

Advogada Senior - Coordenação de Compliance e Governança - PRI 
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